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Dudarenko V. The agricultural holdings in the mechanism of legal provision of food safety of Ukraine.
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well as the role of agricultural holdings in the structure of food security of Ukraine as special subjects of agricultural legal relations.
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ОРГАНІЧНЕ ВИРОБНИЦТВО СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ 
ПРОДУКЦІЇ В УКРАЇНІ

Питання органічного виробництва регулюється нормативними актами про сільськогосподарське вироб-
ництво, зокрема щодо продовольчого забезпечення, виробництва та збуту сільськогосподарської продукції, а
також охорони навколишнього природного середовища, земельних, лісових і водних ресурсів. У цілому
проблема екологізації сільськогосподарського виробництва є актуальною для всіх розвинутих держав. Офор-
млена в концепцію органічного виробництва, вона втілює ідею здорового способу життя та здорового хар-
чування. Тематику науково-практичних досліджень у цій сфері визначають практичні проблеми, зумовлені
станом агропромислового виробництва та завданнями, що ним розв’язується. Тому метою цієї статті є ви-
значення поняття органічного виробництва та аналіз стану розвитку законодавства про органічне виробниц-
тво в Україні. 

У досліджуваній сфері суспільних відносин відбувається взаємодія екологічного та аграрного законо-
давства. Зокрема, Державна цільова програма розвитку українського села на період до 2015 року (про ОР-
ГАНІК), затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 19 вересня 2007 р. № 1158 (далі – Програ-
ма розвитку села до 2015 року)1, передбачила низку заходів щодо формування агроекологічного іміджу Ук-
раїни. А ст. 5 Закону України «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської продукції та сиро-
вини» від 3 вересня 2013 р. № 425-VII2 визначає відповідні основні напрями державної політики у сфері роз-
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витку органічного виробництва. Як слушно зазначено в юридичній літературі3, розвиток органічного сіль-
ськогосподарського виробництва – один із способів реалізації стратегії сталого розвитку у сільському госпо-
дарстві. 

Правове регулювання органічного виробництва сільськогосподарської продукції є комплексним та
спрямоване насамперед на організацію виробничого процесу з метою отримання особливого виду сільсько-
господарської продукції. З огляду на специфічність правової природи органічного виробництва правове за-
безпечення органічного виробництва сільськогосподарської продукції є підгалуззю аграрного права. На під-
твердження цієї точки зору можна згадати слова О. Л. Мініної щодо продовольчої безпеки, яка також є го-
ловним чинником в органічному виробництві: «Основною галуззю законодавства, безпосередньо пов’яза-
ною із забезпеченням продовольчої безпеки, все ж є аграрне законодавство, оскільки саме сільське господар-
ство забезпечує державу продовольством, отже, від рівня його розвитку залежить стан продовольчої безпе-
ки»4. При цьому, враховуючи зміни в аграрному виробництві та економіці, слід підкреслити важливість
спільного і паралельного вивчення аграрно-екологічних проблем.

Правове регулювання органічного виробництва в Україні охоплює питання, пов’язані зі здоров’ям та
безпекою людей, охороною прав споживачів та охороною навколишнього середовища. Одним із основних
завдань органічного фермерства є виробництво екологічно чистої продукції. З огляду на зміст понять «еко-
логічне сільськогосподарське виробництво» та «органічне виробництво» можна зробити висновок про їх то-
тожність. 

В юридичній наці екологічне сільське господарство розглядається, як організація виробництва еколо-
гічно чистої сільськогосподарської продукції з використанням переважно натуральних, природних техноло-
гій вирощування рослин та тварин5. Деякі вчені розуміють екологічне сільське господарство як сільськогос-
подарське виробництво, здійснюване за певних умов. Так, під екологічним сільським господарством пропо-
нується розуміти виробництво сільськогосподарської продукції зі значним скороченням, а інколи і з повною
відмовою від використання промислових мінеральних добрив та хімічних засобів захисту рослин при мак-
симальному використанні біологічних факторів підвищення родючості, що не мають негативного впливу на
природу, з максимальним залученням внутрішніх ресурсів6.

У цілому екологічне сільськогосподарське виробництво охоплює весь безперервний технологічний
цикл від виробництва до реалізації продукції. Правовому регулюванню підлягають суспільні відносини та
відповідальність кожного, хто залучений до цього виду сільськогосподарського виробництва і охоплює весь
технологічний цикл – виробництво, транспортування, переробку, зберігання та розподіл продукції. З огляду
на такі основні положення сільськогосподарського виробництва у ст. 4 Закону України «Про виробництво та
обіг органічної сільськогосподарської продукції та сировини» були визначені принципи органічного вироб-
ництва, зберігання, перевезення та реалізації органічної продукції (сировини), які спрямовані на екологіза-
цію сільськогосподарського виробництва в Україні. 

Наприклад, у ч. 1 ст. 1 Закону України «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської про-
дукції та сировини» виробництво органічної продукції (сировини) визначається як: виробнича діяльність
фізичних або юридичних осіб (у тому числі з вирощування та переробки), де під час такого виробництва ви-
ключається застосування хімічних добрив, пестицидів, генетично модифікованих організмів (ГМО), консер-
вантів тощо, та на всіх етапах виробництва (вирощування, переробки) застосовуються методи, принципи та
правила, визначені цим Законом для отримання натуральної (екологічно чистої) продукції, а також збережен-
ня та відновлення природних ресурсів. Законодавство Європейського Союзу також акцентує увагу на важли-
вому соціальному значенні органічного сільськогосподарського виробництва, зокрема відповідно до поста-
нови Ради (ЄС) № 834/2007 від 28 червня 2007 р. стосовно органічного виробництва і маркування органіч-
них продуктів, та скасування постанови (ЄЕС) № 2092/917 органічне виробництво – це цілісна система гос-
подарювання та виробництва харчових продуктів, яка поєднує в собі найкращі практики з огляду на збере-
ження довкілля, рівень біологічного розмаїття, збереження природних ресурсів, застосування високих стан-
дартів належного утримання (добробуту) тварин та метод виробництва, який відповідає певним вимогам до
продуктів, виготовлених з використанням речовин та процесів природного походження.

У Законі України «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської продукції та сировини»
органічна продукція визначена як продукція, отримана в результаті сертифікованого виробництва відповід-
но до вимог вищезазначеного Закону. При цьому цей Закон не надає визначення поняття сертифікованого ви-
робництва.

Екологічно чиста продукція має відповідати встановленим вимогам щодо безпеки, тобто терміном
«екологічний продукт» маркуються продукти, вироблені з натуральної виробничої сировини. Продукція, ви-
роблена з дотриманням цих вимог та стандартів, є екологічно безпечною щодо її безпеки для споживача з
мінімальним забрудненням довкілля і максимальним забезпеченням раціонального природокористування.
З метою виділення певних екологічних релевантних якостей продуктів були розроблені екологічні позначен-
ня для такої продукції (екознаки). Чинне законодавство України встановило свою систему екомаркування.
Вживання слів «екологічний» та «біологічний» стали вважатися такими, що вводять в оману споживача, а їх
застосування забороняється на українському ринку сільськогосподарської продукції ч. 7–8 ст. 29 Закону Ук-
раїни «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської продукції та сировини».

На жаль, слід констатувати недостатньо чітке розуміння, що являє собою екологічно чиста продукція,
поняття якої неможливо охопити єдиним поняттям та загальними підходами щодо всіх видів продукції, яка
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випускається у сільському господарстві. Так, в юридичній літературі розмежовують поняття «безпечна про-
дукція» і «екологічно чиста продукція»: «Безпечна продукція повинна відповідати встановленим екологіч-
ним вимогам та показникам, що закріплені у медико-біологічних нормативах, стандартах, технічних умовах,
та не являють небезпеку для життя та здоров’я людей. У такій продукції токсичні речовини можуть місти-
тися у гранично допустимих для людини концентраціях. Екологічно чистою є продукція, що відповідає ви-
могам закону, тобто володіє живильною цінністю, зміцнює здоров’я та разом із тим не надає канцерогенного,
мутагенного чи іншого несприятливого впливу на організм людини в результаті її споживання. Правовий
статус екологічно чистої продукції визначається відповідними санітарними та ветеринарними нормами, ін-
шими вимогами безпеки, що встановлюються державними стандартами, технічними умовами, та іншими
нормативними актами та правилами»8. Коли говорять про екологічно чисті продукти, мають на увазі в ос-
новному продукти харчування. Органічна продукція є особливим видом сільськогосподарської продукції. Як
зазначає С. І. Марченко, у чинному законодавстві закріплено особливий правовий режим сільськогосподар-
ської продукції як такої, що «виконує функцію забезпечення нормального функціонування організму люди-
ни, збереження його здоров’я» та є «товаром, що має вагоме значення в життєдіяльності в Україні»9. 

У ст. 1 Закону України «Про безпечність та якість харчових продуктів» визначено, що безпечний хар-
човий продукт це – харчовий продукт, який не створює шкідливого впливу на здоров’я людини безпосеред-
ньо чи опосередковано за умов його виробництва та обігу з дотриманням вимог санітарних заходів та спо-
живання (використання) за призначенням10. Таким чином, безпечність тут пов’язується зі здоров’ям людини,
а вплив сільськогосподарського виробництва на стан навколишнього середовища залишається поза увагою
законодавця. 

Стандарти органічного виробництва сільськогосподарської продукції є не просто стандартами органічно-
го виробництва, а стандартами у сфері захисту прав людини на харчування та гідний рівень життя. При цьому
слід зазначити, що зростаючий попит на органічну продукцію становить певну загрозу для фармацевтичної та
хімічної індустрії. Адже зі зниженням попиту на пестициди, ветеринарні ліки та генетично модифіковані про-
дукти буде знижуватися прибуток компаній з фармацевтичної та хімічної індустрії. Цілком логічно, що пред-
ставники цих галузей економіки чинитимуть перешкоди для розвитку органічного фермерства в Україні. 

Органічне виробництво сільськогосподарської продукції є також інструментом стратегічного управлін-
ня ринком, спрямованим на розвиток конкурентоспроможного екологічного сільського господарства.
У зв’язку з цим необхідно застосовувати комплексний підхід до аграрної реформи в частині розвитку орга-
нічного виробництва в Україні.

З огляду на викладене вище можна зробити висновок, що екологічне сільське господарство слід розгля-
дати як виробничий процес, що забезпечує вирощування екологічно чистої продукції рослинного та тварин-
ного походження. Чинне законодавство України в цілому врегульовує питання щодо органічного виробниц-
тва, але окремі аспекти залишилися поза увагою законодавця (наприклад, відсутнє визначення поняття сер-
тифікованого виробництва, у Законі України «Про безпечність та якість харчових продуктів» ігнорується
вплив сільськогосподарського виробництва на стан довкілля) та не повною мірою враховано особливості да-
ного виробництва. Так, однією з особливостей сільськогосподарського виробництва органічної продукції є
те, що вимоги щодо її виробництва не застосовуються та й не можуть застосовуватися у великих масштабах.
Додатково слід звернути увагу на переваги органічного виробництва, які повинні бути стимулом для розвит-
ку вітчизняного законодавства, а саме: те, що таке виробництво сприяє збереженню традиційного способу
життя сільського населення, природних історичних ландшафтів та навколишнього природного середовища.
Тобто, метод органічного виробництва відіграє подвійну соціальну роль: з одного боку, забезпечує специфіч-
ний ринок, який відповідає потребам споживача у органічній продукції, а з другого, – забезпечує загальне
благо, сприяючи захисту довкілля, належному утриманню тварин, а також розвитку сільської місцевості11.
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Резюме

Мельник В. О. Органічне виробництво сільськогосподарської продукції в Україні.
Стаття присвячена дослідженню питання правового регулювання органічного виробництва сільськогосподарської про-

дукції в Україні. Автор аналізує положення чинного законодавства України щодо визначення поняття органічного виробництва
та складових даного процесу з урахуванням теоретичних положень науки аграрного право. У результаті було виявлено та вик -
ладено особливості правового регулювання органічного виробництва сільськогосподарської продукції та тенденції розвитку
суспільних відносин в даній сфері. 
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Резюме

Мельник В. А. Органическое производство сельскохозяйственной продукции в Украине.
Статья посвящена исследованию вопроса правового регулирования органического производства сельскохозяйственной

продукции в Украине. Автор анализирует положения действующего законодательства Украины относительно определения по-
нятия органического производства и составляющих данного процесса с учетом теоретических положений науки аграрного
право. В результате были обнаружены и изложены особенности правового регулирования органического производства сельс -
кохозяйственной продукции и тенденции развития общественных отношений в данной сфере.

Ключевые слова: сельскохозяйственная продукция, сельскохозяйственное производство, органическое производство,
продовольственная безопасность, экологическая безопасность.

Summary

Melnik V. Organic production of agricultural products in Ukraine.
Issues about legal regulation of organic farming in Ukraine are investigated in the article. The author analyzes provisions of

Ukrainian legislation about organic farming, and its components taking into account theoretical provisions of agricultural law science.
As a result, the peculiarities of legal regulation of organic farming and the tendencies of public relations’ development are revealed and
represented in the given case. 
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